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SAPATURILE DIN ASEZAREA 
' 

PETRE GHERCHE ·cETO-DACA DE LA SOCU-BARBATEŞTI, 
[JUDEŢUL GORJ] 

Pe raza comunei Bărbăteşti, satul Socu, pe 
dreapta riului Gilort, la poalele dealului 
"Cioaca Boia", săpăturile arheologice din va-
ra lui 1978 au scos la iveală o întinsă aşe
zare geto-dacică, situată pe terasa inferioară 
a riului (fig. 1). 

Acest punct arheologic a fost sesizat de 
specialişti cu mulţi ani în urmă datorită ma-
terialului ceramic care se putea recolt:t de 
la suprafaţă1 • 

Cunoscut este că geţii respectind tradiţi.J 

înaintaşilor 1or, alegeau pentru amplasaTea 
aşezărilor, terasele apelor şi boturile de deal 
apărate natural pe cel puţin două laturi, con-
stituind aşezări de tip rural pe suprafeţe 

mari, sau centre aglomerate, fortificate, pe 
suprafeţe restrinse, datorită formei de re-
lief.2 

Ţinînd cont de aceste consideraţii, tipolo-
gie, aşezarea de la Socu Bărbăteşti se înca-
drează în categoria celor rurale, deschise şi 

nefortifieate.3 In spatele ei se r1dică semeţ 

dealul "Cioaca Boia" care era folosit de 
populaţia aşezării pentru refugiu şi apărare. 

• Din colectiv au făcut parte Elena Bărăgan, 

muzeograf la OJPCN-Gorj şi Gh. Calotoiu, muzeo-
graf, la Muzeul judeţC'an Gorj. Fotografiile au fost 
realizate de Barbu Vasile. 

1 A 1 e x an d r u O d o b e s c u, Chestionar arheo
logic, 1674, mss., Biblioteca Academiei R.S.R. 

2 M i o ar a Turc u, Tipurile de aşezări şi lo
cuinţe Latene din Cîmpia Munteniei, în Monumen
te istorice şi de aTtă, nr. 2, 1977, p. 56. 

12* 

Din punct de vedere stratigrafic, acolo un-
de alunecările de teren nu au intervenit, s-a 

(i) re~diKtl de ~ţ 
~ ~.Wri; e4fiti ~e 

Fig. 1. Localizarea comunei Bărbăteşti faţă de 
'Dg. Jiu şi Filiaşi. 
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putut constata că avem un singur nivel de 
cultură geto-dacică, cu excepţia zonei de 
nord a platoului, unde în cadrul secţiunii 

S IV a fost descoperită şi o groapă rotundă 
de dimensiuni mici (circa 45 cm) şi-n care 
s-au aflat materiale ceramice hallstattiene. 
In amestec cu materialul ceramic de epocă 
dacică s-au mai descoperit şi cîteva frag-
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ferinţă uşor, zona suspectată ca fiind de in~ 
teres arheologic a fost imp~ţită convenţia· 
nal in trei sectoare, care, la rîndul lor au fost 
marcate cu literele A, B, C, după cum ur-
mează: 

Platoul pe care se găseşte aşezarea a fost 
împărţit in două sectoare; cu litera A a fost 
marcat sectorul neafectat de alunecări de te-

Fig. 2. Vedere de ansamblu a aşezării geto-dacice de la Secu-Bărbăteşti. In prim plan 
sectorul A, tn spatele lui (la nord) urmează sectorul B (care nu se vede tn fotografie) iar la 
stinga este dealul .,Cioaca Boia" marcat cu litera C. 

mente ceramice de factură romană, probabil 
de import, plus o monedă de bronz de la im-
păratul Augustus, datată anii 19-15 i.e.n. 
Dar asupra acestora vom reveni pe parcurs. 

Acest nivel de cultură geto-dacic, este de 
culoare cenuşie, iar grosimea lui variază in-
tre cinci şi şaizeci centimetri. Cel mai bine 
conturat este nivelul de cultură din partea 
de est a platoului, deci spre albia riului Gi-
lort. 

Cronologic, materialele arheologice rezul-
tate le putem atribui secolelor I i.e.n. - II 
e.n. cu excepţia vasului hallstattian. 

Pentru o stabilire judicioasă a cercetări

lor in timp şi pentru a avea un sistem de re-

ren şi cu litera B sectorul afectat de alune-
cări de teren, iar cu litera C, a fost marcat 
in plan dealul "Cioaca Boia" (fig. 2). 

Pentru a inţelege mai bine stratigrafia 
aşezării, sondajele au fost executate in sec-
torul A, deci, zona neafectată de alunecări 

de teren. 
S-au tras mai multe secţiuni, marcate cu 

siglele S 1, S II, pînă Ia S IX, late de 2 m 

şi ale căror lungimi au variat intre 12 şi 

62 m. 
Incadrindu-se tipologie aşezărilor rurale 

deschise, nefortificate, aşezarea geto-dacă de 
la Socu - Bărbăteşti are locuinţele dispuse 
la intimplare, fără să respecte un plan di-
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nainte stabilit, ţar distanţele dintre ele sînt 
variabile, ceea ce a făcut ca aşezarea să ocupe 
o suprafaţă de teren apreciabilă. 

In ceea ce priveşte tipul locuinţelor, deşi 
săpăturile sint la început, am putut constata 
că aici au existat locuinţe de suprafaţă şi 

locuinţa tip bordeP. 

Legate direct de locuinţe sint vetrele de 
foc aşezate direct pe pămînt, formă rotundă 
sau ovală şi răspîndite atît in interiorul lo-
cuinţei cit şi în afară4 • Pe unele dintre ele 
au fost descoperite fragmente ceramice şi di-
ferite resturi osteologice, o parte din acestea 
prezentînd urme de arsură. 

Fig. 3. Locuinţa de suprafaţă afectată parţial de alunecările de teren (S II, cas. A). 

Dominante, în cadrul aşezării de la Socu 
Bărbăteşti, sînt locuinţe tip bordei care se 
găsesc la adîncimea de cea. 0,80-1 metru de 
la nivelul actual al solului. 

Dintre locuinţele de suprafaţă, pînă în pre-
zent a fost identificată numai una singură. 

Spre deosebire de bordei, aceasta avea pere-
ţii din stîlpi impletiţi cu nuiele şi apoi lipite 
cu pămînt, pentru a fi mai călduroase şi tot-
odată pentru a le feri de incendii (fig. 3). 
Lîngă peretele de apus, in colţul de nord-

est al locuinţei, au fost identificate resturile 
unei gropi de provizii, de pe fundul căreia 
c;-au mai putut recupera boabe de mei car-
bonizat (fig. 3). 

3 Ibidem, p. 60. 

Materialele arheologice recuperate din ni-
velul de cultură sînt bogate şi variate. Pre-
domină în general ceramica executată cu 
mina şi la roată, dintr-o pastă mai grosieră 
sau mai fină, vasele cu dimensiuni şi forme 
diferite, unele dintre ele cu o siluetă zveltă 
şi frumos ornamentată cu butoni, brîuri al-
veolate etc. 

Ceramica poate fi grupată astfel: 
1. Ceramică lucrată cu mîna din pastă po-

roasă. 

2. Ceramică cu luciu metalic. 

4 Dumitru B e r ci u, Unele date preliminare 
asupra rezultatelor cercetărilor de la Ocniţa, ju
deţul Vîlcea, în Monumente istorice şi de artă, 

nr. 2, 1977, p. 4. 
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3. Ceramică lucrată la roată, din pastă fi-
nă (culoare cenuşie roşie-cărămizie) . 

4. Ceramică dacică pictată lucrată la roata 
obrului. 

5. Ceramică de import. 
1. In prima categorie am inclus vasul bor-

can, ceaşca (căţuia) strecurătoarea şi oala. 

PETRE GHERGHE 

Căni'le sînt în general din pastă de culoare 
cenuşie de mărimi mijlocii şi cu torţi late, 
subţiri şi ornamentate cu o canelură longi-
tudinală . Gîtul scurt, corpul bombat, fund 
inelar sau drept. 

De la stn:~curători s-au descoperi deocam-

Fig. 4. Ceramică dadcă pictată. 

Ceramica este poroasă , aspră, arsă neuni-
form şi ornamentată în general cu brîie în 
r elief alveolare sau crestate, linii incise obli-
ce executate în general sub buză sau pe par-
tea superioară a pîntecului vasului. 

2. A . doua categorie de ceramică este ca-
racterizată de o pastă în general fină, com-
pactă şi acoperită cu un slip lustruit, culoare 
neagră. Aici au fost încadrate următoarele ti-
puri de vase : oale, fructiere, căni cu o toartă, 
străchini. 

Fructiera este lucrată dintr-o pastă fină , 

compactă, lustruită , cu buza dreaptă şi lată 

şi răsfrîntă orizontal. Corpul adîncit, pereţi 
oblici, piciorul cilindric, gol în interior şi pu-
ţ tn mai larg la bază. 

3. Ceramica lucrată la roată din pastă ce-
nuş: e sau roşie-cărămizie, li>ine frămîntată, 

compactă, cuprinde f ructiere, străchini, cas-
troane, ciini, strecurători. 

Fructierele din pastă cenuşie se aseamănă 
în general cu cele cu slip negru lucios. Au 
buza dreaptă, lată ş i răsfrîntă orizontal. Pi-
ciorul scurt, gol în interior şi lărg it la bază , 

în trepte. 
Străchinile şi castroanele sînt fără decor şi 

au buza dreaptă , uşor rotunjită sau, îngroşa
tă şi rotunjită în exterior. 

dată numai fragmente din partea inferioară 
a vasului, prevăzute cu orificii. 

4. Ceramica pictată provine în general cit: 
la stl ăchini şi fructiere (fig. 4). 

Pasta este fină de culoare alb-gălbuie sau 
roşu-cărămiziu şi este pictată cu linii drepte 
pe orizontală şi şerpuite pe verticală, aceas-
tă tehnică fiind cunoscută sub denumirea de 
pictură geometrică5 . 

5. Ceramica de impor t este reprezentată 

de fragmente de amforă de provenienţă sud-
dunăreană. 

Au mai fost descoperite şi alte obiecte din 
lut ars, cum sînt : lustruitoarele, greutăţile, 

fusaiole le, vasele în miniatură . 

Lustruitoarele sînt executate dintr-o pastă 
bine frămîntată, compactă fiind folosi te la 
decorarea vaselorG. Ele au o formă ovală şi 

sînt prevăzute cu mîner, care în unele cazuri 
este ornamentat cu două alveole făcute cu 
degetul prin presare, pentru a fi m ai uşor de 
ţinut în timpul lucrulu i. Dimensiunile lor 
variază între 6,5 şi 9,4 cm (fig. 5). 

5 I. H. C r i ş a n, Ceramica daco-ge tică, Bucu-
reşti, 1969, p. 201. 

G V. Căpitan u, Principalele rezul tate ale des
coperirilor arheologice din aşezarea geto -dacică de 
la Răcătău, Carpica, l!J76, p. 63; 
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Fig. 5. Lustruitoare. 

Fig. G. Vase tn miniatură. 
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Fig. 7. Picior de fructieră. 

Fig. 8. Căţuie. 
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Fig. 9. Căţui. 

Fig. 10. Mosor. 

13 - Materiale şi cercetări arheologice 
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Greutăţile sînt executate dintr-o pastă mai 
granuloasă, arsă la roşu, formă piramidală. 
Erau folosite atît la războiul de ţesut cît şi 
pentru încălzitt.il în camere pe timp de lar11ă, 
după ce erau arse la foc7• Cele de la Bărbă
teşti socotim că au fost folosite numai la 1ăz-

,Fig. 11. Creuzet. 

boiul de ţesut, deoarece sînt mici şi nu pre-
zintă urme de arsură secundară. 

Fusaiolele sînt executate dintr-o pastă mai 
fină sau mai granuloasă, au forme diferite: 
bitronconică, elipsoidală sau lenticulară şi 

sînt arse la negru sau la roşu. 
Altele sînt executate din fragmente de va-

se sparte, prelucrate şi perforate. 
Au fost descoperite şi patru vase în minia-

tură lucrate dintr-o pastă aspră la pipăit, de 
culoare roşie (fig. 6). 
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dreptunghiulară şi o jumătate de mărgea 

din pastă de sticlă, ornamentată cu ochiuri. 
Aşa cum precizam şi mai înainte, într-o 

locuinţă pe lîngă alte materiale arheologice 
a mai fost descoperită şi o monedă de bronz 
din timpul împăratului Augustus, ceea ce 
dovedeşte ca şi fragmentele ceramice de im-
port existenţa relaţiilor· economice ale popu-
laţiei geto-dacice cu civilizaţia romană, cu 
mult înainte de cucerire. 

Dintre obiectele de metal, au fost recupe-
rate întîmplător de elevii din sat sau de di-
verşi colecţionari particulari cuţite dacice, un 
cleşte, inele de coasă şi diferite bucăţi de 
fier informe. 

Prezintă interes, de asemenea, şi materia-
lul osteologie, care deşi nu .este prea bogat, 
în urma unui studiu de specialitate, se va şti 
exact de la ce animale provin şi, deci, ce ani-
male erau vînate şi sacrificate pentru hrană. 

In toată această perioadă populaţia aşeză
rii a folosit la nevoie, pentru refugiu şi apă
rare, după cum o atestă materialele ceramice 
şi fragmentele de lipitură cu urme de nuiele 
de la pereţii locuinţelor, dealul "Cioaca Bo-
ia" care fiind înalt şi foarte abrupt, a oferit 
totodată o bună vizibilitate pe toată Valea 
Gilortului (sectorul C) (fig. 2). 

Deşi la început, cercetările arheologice din 
această localitate au dezvăluit şi vor dezvă

lui sperăm în continuare şi alte aspecte ale 

Fig. 12. Cuţit dacic. 

Dintre obiectele de podoabă descoperite 
amintim un fragment de brăţară lucrat din 
sticlă albastră şi frumos ornamentat în ex-
terior, un fragment de brăţară din bronz, o 
mărgea din sticlă albă, aplatizată, de formă 

7 I bidem, p . 64. 
H D. B e r ci u, Op. cit., p. 7. 

civili7.aţiei geto-dacice de pe Valea Gilortu-
lui, care, se presupune a fi fost intens popu-
lată. Şi această ipoteză este susţinută de ur-
mele arheologice descoperite la Vierşani II 
(comuna Jupîneşti) ca să nu mai vorbim de 
aşezarea şi necropola geto-dacică de la Tur-
burea - Spahii, care aparţine secolelor III
II î.e.n. 
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Deşi nu se află pe Valea Gilortului, fiind 
totuşi situată destul de aproape de Bărbă
teşti, cetatea geto-dacică de la Ţicleni ple-
dează de asemenea, pentru ideea densităţii 
triburilor geto-dacice care locuiau aceste me-
leaguri fertile şi bogate in izvoare de apă cu 
debit constant, care aşa cum am precizat în-
că de la început era una din condiţiile de ba-

13° 

ză pentru fixarea locului unei aşezări sau 
cetăţi (fig. 1). 

Săpăturile viitoare vor dezveli întreaga su-
prafaţă a aşezării, contribuind astfel al cu-
noaşterea planului exact al tuturor locuinţe
lor, amplasarea lor în cadrul aşezării, inven-
tarul acestora etc., putîndu-se, astfel face o 
tipologie a locuinţelor şi materialelor desco-
perite. 


